Nachpriifung Chemie, Salze und ZMK
Juni 2008

1. Frage: (a-d: je 1 Punkt, e) 1.5 P.) . 55P.
Beim Auflésen von Kaliumchlorid in Wasser kiihlt sich die entstehende Losung ab, wahrend beim
Auflésen von Lithiumchlorid ein Temperaturanstieg beobachtet wird.

a) Salzformel von Kaliumchlorid und Lithiumchlorid?

b) Welche beiden Prozesse sind immer beteiligt beim Lésen eines Salzes in Wasser?

c) Erklédre das oben beschriebene unterschiedliche Losungsverhalten.

d) Wie liegt Kaliumchlorid, gelost in Wasser, vor? Zeichnung!

e) Begriinde, ob Kaliumchlorid, gelost in Wasser, den Strom leiten wiirde.

2. Frage: (jeweils 0.25 Punkte) 3P.
Bilde alle méglichen Kombinationen von Salzen folgender Kationen und Anionen:

Anionen: Br—, $?-, PO}~

Kationen: Nat, Mg?t, A3, Sitt

Hinweis: pro Kombination jeweils nur ein Anion und ein Kation verwenden (Bsp.: NaBr).

3. Frage: (jeweils 0.75 Punkte) 'v 3P
Schreibe das Produkt der jeweils gegebenen Reaktion hin! Hinweis: die stochiometrischen Koeffizi-
enten fehlen noch und miissen entsprechend angegeben werden. Hinweis: zuerst iiberlegen, welches

Kation/Anion jeweils das stabilste wére.
a) Na + Cly b) Mg + Og ¢) Li + Bry d) Al + O,

4. Frage: 5 P.
a) Liste drei Voraussetzungen auf, welche nétig sind fiir die Ausbildung einer Wasserstoffbriicken-
Bindung. (1.5 P.)

b) Zeichne 2 Wassermolekiile und deute mit einer farbigen Linie an, welches eine Wasserstoffbriicken-
Bindung wire. (0.5P.)

c) Zeichne jeweils zwei unterschiedliche Molekiile, welche ....

cl) ... einen permanten Dipol aufweisen. (1 P.)

c2) ... keinen permanenten Dipol aufweisen. (1 P.)

d) Bei welcher Substanz kann der hohere Siedepunkt erwartet werden: HyN-NH; oder H3C-NHj,?
Begriinde deine Vermutung! (1 P.)

5. Frage: 3P
Gegeben seien die Molekiile Methan (CHy), Monochlormethan (CH3Cl) sowie Methanol (CH30H)

a) Zeichne die Lewisformeln der drei Substanzen. (0.75 P.)

b) Ordne die drei Substanzen nach zunehmenden Siedepunkt. (0.75 P.)

c) Begriinde die Zuordnung in Aufgabe 5b). (1.5 P.)

6. Frage: 2 P.
Auf der Etikette einer 1-liter-Mineralwasserflasche stehen folgende Angaben: Na*: 250 mg, Mg?*: 500 mg.
Angenommen, dass nur das Gegen-Ion C1~ (’Chlorid’) vorhanden ist, wieviel mg muss davon in der
Flasche vorhanden sein? (Antwort 750 mg (250 mg+ 500 mg) ist falsch und gibt 0 Punkte!)

7. Frage: 1P
Ein Mol Goldatome wird nebeneinander gelegt und um den Erdédquator (Umfang 40’000 km) ge-

wickelt. Wieviele Male kann somit der Erdidquator umwickelt werden? Hinweis: der Durchmesser
eines Goldatomes betrage 107°m
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ZMK by R. Steiger
Klasse: 2nc, Datum: 14. September 2004

1. Frage: (je 0.25 Punkte, total 3.0 P.)

Zeichne die Lewisstrukturen folgender Molekiile:

a) HZO, b) BI‘Q, C) COQ, d) CHze e) CgHs f) H202 g) C3H60
h) N2H4 l) CFQBI‘I J) N2 k) COClz 1) CZH4

2. Frage: (je 1 Punkt)

a) Wie ist die Elektronegativitat (EN) definiert?
b) Welche Trends der EN innerhalb des Periodensystems sind erkennbar?
c) Wieso haben Edelgase eine EN von 07

_3 -58419-”- Way lgaa a-.[w..ﬂ)

3. Frage: (je 1 Punkt) + vashedene !

Zeichne jeweils die Strukturen zweier beliebiger (aber chemisch korrekter) Molekiile,
a) welche Wasserstoffbriickenbindungen eingehen kénnen

b) welche keine Wasserstoffbriickenbindungen eingehen kénnen C=c=o, ?'
c) welche einen Dipol aufweisen

d) welche keinen Dipol aufweisen

4. Frage: (je 1 Punkt)

a) Zeichne ein H,S Molekiil mittels der Lewis-Formel und bezeichne die Atome mit
ihrer Partialladung. '

b) An welche Atome wiirden sich am gezeichneten HyS Molekiil ein Kation oder ein
Anion anlagern?

c) Zeichne die Dipolmomente fiir die Molekiile CHy resp. SiH, und beschreibe in weni-
gen Worten, worin sich die beiden Molekiile unterscheiden.

5. Frage (2 Punkte)

Auf der Riickseite dieses Blattes ist das Zustandsdiagramm von CO, dargestellt. Er-
klire anhand dieses Diagrammes, ob Schlittschuhfahren auf festem CO, moglich ist
oder nicht. Begriinde deine Antwort! (Ohne Begriindung keine Punkte!)

6. Frage: (je 1 Punkte)

Die Wahrscheinlichkeit fiir van-der-Waals Wechselwirkungen ist um so grosser, je leich-
ter und haufiger sich Dipole ausbilden kénnen. Dies ist dann der Fall, wenn besonders
viele Elektronen vorhanden sind und die Oberflidche gross ist.

a) Wieso hat die Oberfliche einen Einfluss auf die van-der-Waals-Kraft?

b) Wieso hat die Anzahl an Elektronen einen Einfluss auf die van-der-Waals-Kraft?

7. Frage: (4 Punkte)
Ordne folgende Molekiile hinsichtlich ihres Schmelzpunktes. Begriinde deine Antwort.
Molekiile: CH4, Hz, Sg, HQO

(Hinweis: als grobe Faustregel gelte, dass etwa 50 Elektronen eine Van-der-Waals Kraft
ergeben, die einer Wasserstoffbriicke entspricht.)

8. Frage: (je 1 Punkt)
a) Wann konnen sich 2 Fliissigkeiten mischen?

b) Essig und Ol lassen sich bekanntlich nicht mischen. Welche Riickschliisse auf ihre
chemische Struktur kann man nun machen?
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CHEMIE ZMK-Priifung Januar, 2018

Klasse  Grundlagenfach Chemie 2nbc, Doppellektion

PR,
Name:
Gesamtpunktzahl:
Note:

Hinweis zu den Begriindungen:
,Substanz X macht zwischenmolekulare Krafte' ist zu ungenau! (und gibt O Punkte)

Hinweis: Die Ion-Ion-Wechselwirkung ist die stdarkste Wechselwirkung aller ZMK's

Stochiometrie: c=n/V

n=m/M Ein Mol entspricht 6.022-10%
1 CH4 / HaNNH, / CH3F / HS 15P.
2 NaCl / H,/ CO / HF / Ne / He 2P
3 Erwdrmungskurve Wasser 15P.
4 Rn, CH3Br, H, sowie HF 15P. 65P:
5 Sedepunkt als fkt. Druck 15P.
6 Salzwasser 1P
7 Wasser - NH3 15
8 Fliessverhalten 15 55FP:
9 Viskositdt als fkt. Der Temp 15
10 Schmelzwdrme - Verdampfungswidrme 15
11 C2H60 1.5
12 CHF, Mischungen 3P. 7.5 P:
13 Stochio, 2000 mol O etc. 1P.
14 Flugzeug, Kerosin 3P
15 Mol, Schweizer Wasser 1P. jo %

S i Total 245 )
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3.1.  Inwelcher der folgenden Substanzen spielen Wasser's‘roffbr‘uckenblndung eine wichtige Rolle
fiir die physikalischen Eigenschaften: a) CHy b) HoNNH, ¢) CH3F d) HoS

Falls eine Wasserstoffbriickenbindung moglich ist so zeichne die zwei Molekiile durch solch eine
H-Bindung verbunden, andernfalls schreibe ,keine H-Briicken maglich' (total 1.5 P.)

CH4 und H2S  keine H- Bruf_l%e_wl/uch, > je0.25P. - ¥Q
H2NNH2 und CH3 'machen -Bru%lt(n je0bP. . 2% /
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3.2.  Ordne die folgenden Substanzen nach steigendem Siedepunkt (Zeichen < verwenden).

Begriinde deine Entscheidung. (2 P.) NaCl / H,/ €O / HF / Ne / He
) .
() ks /( r g = - .
IS /He <H2 <)Ne < CO < HF < NaCl (pearson 524)
L Hevs H2 Oberfldche ... H2 grasser als He ! y N -
H2vs.Ne  VdW,2evs.10e | chee B ~7"
s T co VdW, Polar I oL &l
g HF VAW, Polar, H-Briicken \
NaCl Tonen y
(o < W : ‘ .
N \~.'/\) e < L N h'\ {t
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) i ¥ - - ¢ S
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3.3.  Zeichne die Erwdrmgungskurve fiir Wasser (bei Normaldruck, 1 bar). Die x-Achse sei die
zugefiihrte Warme, die y-Achse sei die Temperatur (Bereich von -50°C bis +150°C). In welchem
Bereich liegt Eis, fliissiges Wasser sowie gasformiges Wasser vor? (1.5 P.)

125 g '._F_._
: gasformiges Wasser /

\ E
ﬂussxgos Wasser und Dampf
(Vord unpfun a)

100

75

0 “— Eis und fliissiges Wasser (Schmelzen)
T Eis ; i
A ) o i ]

Zugefiihrte Wirme (jede Teilung entspricht 4 kJ) pearson 329

Temperatur (°C)
<
<

3.4, Gegeben seien die Gase Rn (in Edelgasspalte), CH3Br, Hz sowie HF, Ordne die Gase nach
zunehmenden (Zeichen < oder > verwenden) Siedepunkt und begriinde die Abfolge (1.5P.)
\ ) H2 <« _Ne <« €O < HF 0.75 P:

1* Austausch: 0.25 P.

b) Vdw Vdw Dipol H-Briikcen 0.78 P,
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35.  Erkldre mit einer Skizze sowie in Worten, wieso der Siedepunkt einer Verbindung (u.a.) auch

vom Druck abhdngt.(1.5 P. & '
s N % . ¢ ’/ N \
/ U] - % = ponCcvsS .., \ =
& *\L/ te/ '\«‘f(‘ ’ d o ./ / AT
Skizze 0.75 P. 'l | 7
Text 0.75 P. B [ NSNS A
| \I / /
\ bilc
Sieden heisst, dass die Molekiile .abhauen. Somit N ¢
v " . . . . —_— 7\
miissen sie einerseits gegen die Anziehungskrifte der S ol
. anderen Molekiile ankdmpfen sowie gegen den Druck,
[+ D welche die Molekiile wieder zuriick in die Fliissigkeit ri) -~ . | oxp i)
P dringt. ' O
Ay U (’

3.6. Salzwasser (1P.)
Begriinde, wieso Salzwasser einen tieferen / gleichen / hoheren Siedepunkt hat als reines Wasser.

Salzwasser macht zusétzlich noch lon-Dipol-Wechselwirkungen und somit
hat Salzwasser einen hoheren Siedepunkt

3.7.  Siedepunkt Wasser / Ammoniak (1.5 P:)
Gegeben sei ein Liter mit Wasser sowie ein Liter mitAmmoniak (NHs). Begriinde, welche Substanz hat
einen hoheren Siedepunkt hat.

Wasser hat pro Molekiil zwei aktive (H-Atome) sowie zwei Passive (nicht bindende E-
. Paare), NH3 weniger dichtes Netz
} "= Somit hat Wasser einen héheren Schmelzpunkt / Siedepunkt

_— = ".>
/\Q_,é\j - | - ne) ( -

3.8.  Fliessverhalten (1.5 P:)

Der Fliesswiderstand einer Fliissigkeit wird als ihre Viskositdt bezeichnet, wobei eine kleine Viskositat
mit gut fliessend, eine hohe Viskositdt mit zdhfliessend assoziert wird. Es werden nun zwei Flissigkeiten
miteinander verglichen: ,Hexan' (eine Kohlenwasserstoff-Kette mit 6 C-Atomen, CsHis) sowie Decan
(wieder eine Kohlenwasserstoffe-Kette mit 10 C-Atomen, total CioHz).

Begriinde, welche Fliissigkeit eine grassere resp. hohere Viskositathat.

(-d Decan ist zéhfliissiger., Yvul gs)mehr VdW-Wechselwirkungen machen kann
' I/ .
e~ X K’) L g (:?‘.““:[‘L)
"~ B )
S ~v 9 A - / \



3.9.

Begriinde, wie sich die Viskositdt mit steigender Temperatur verhalt.(1.5 P.)

Pearson. p. 559, 11.29 mit zunehmender Temperatur steigt die Zahl von
\ ﬁ ,

< 0;! . g ) . . M
Molekiilen mit ausreichender kinetischer Energie, um intermolekulare
Anziehungskrifte zu tiberwinden. Viskositidt und Oberflachenspannung
/ ( —
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Erkldre, warum die Schmelzwdrme (salopp: ,Schmelzenergie') eines Stoffes genrell niederiger

3.10. i
als seine Verdampfungswirme (salopp: ,Verdampfungsenergie') ist. Argumentiere auf der

Teilchenebene. (1.5 P.)
Pearson, 11.35 ... Schmelzen erfordert keine Trennung der Molekiile, daher
ist der Energiebedarf kleiner als fiir die Verdampfung. bei der Molekiile

voneinander getrennt werden miissen

Zwei verschiedene Molekiile A und B haben die gleiche Summenformel (C;HsO). Zeichne die
beiden unterschiedlichen Molekiile und begriinde eindeutig, bei welcher Substanz der héhere

3.4l

Siedepunkt zu erwarten ware. (1.5 P.)
Ether resp. Ethanol pro Substanz 0.5 P.
Vorhersage, welche hoher siedet ebenfalls 0.5 P.

S A

exakt .... I:1 im Unterricht gehabt [ [
F —C~ Cr
— ; /
- &

e\ _5

Die Elemenjen C,Hund F musgen bei den folgenden Molekiilstrukturen jeweils mindestens

3.12.
l /
o }( /"" \
' g = It

N
\

einmal pro Molekiil Vorkommen, andere Atome sind mchf erlaubt.
a) Zeichne zwei beliebige, aber unterschiedliche Mélekule die sich nicht mischen wiirden (1.5 P.)
4 _\ = 5
4 ){d/\ (L

)
[ L / s
, - . ) ’./ \\
~/ .3 e
7 . 7;,/
b) Zeichen zwei beliebige, aber unterschiedliche Molekiile die sich mischen wiirden (1.5 P. )
/ S
l)'Q; Ao j""('\, ) ( nw. e {’\I n= (¢
) & i
(\5/ B, -
\\\\\\d ?/ \j: - — [\L \ f‘ s, i L,
: = \
H (
O~ (

(e
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3.13. Stochiometrie: Wieviel Gramm Wasser konnen aus 2000 mol O-Atomen sowiei 5000 mol H-
Atomen maximal hergestellt werden?

H20 ... total 2000 mol O und 4000 mol H ergeben

2000 mol H20 g .25 P,
Ein Mol H20 5 18 g , 025 P.
Total 36°000 g \N%s//ser oder 36 kg 05 P.

3.14. Stochiometrie Ein Flugzeug verbrennt pro Sekunde 3 kg Kerosin (Ci5Hsz)..
a) Formuliere die ausgeglichene Reaktionsgleichung (1 P.)

CisHzp (1) + 230, (g) --> 15 CO, (g) + 16 H2O (g)

b) Berechne, wie viel Gramm CO, und wie viel Gramm H,O die Maschine in jeder Sekunde ausstosst.

(2.P)
M m n
: C15H32 212 (0.25P.) 3000 3000/212= 14.15mol (0.25P.)
CcO2 44 (0.25P.) 9339.6 (0.25P.) 15*14.15=212.3 mol (0.25P.)
‘ H20 18 (0.25 P.) 4075.5 (0.25P.) 16*14.15=226.4 mol  (0.25 P.)
Lox

3.15. Molbegriff: Ein Kubikmeter (,1m*) Wasser wird gerecht auf die Schweizerbevalkerung
(aktuell 8 Millionen Einwohner) verteilt. Wie viele Wassermolekiile (Angabe nicht in mol) erhdlt jede
Person? (1P.) :

, VS

Im”3 = 1000 Liter = 1000 kg = 1076 Gramm
(%

n (H20)= 1076 /18 = 55555 mol a 6.022 E23 =3.34 E 28 Teilchen
i
: : ‘ W
. 3 e
- < ———

- \/‘5 —_— /. — =
/f', J ( \\: -



Chemienachpriifung by R. Steiger, Juni 2012

Name:

Note: /[7%3 é) [5\\&5

D

Hinweis: Wird eine Definition, Begriindung
verlangt ... maximal drei Sdtze schreiben.



s

Stéchiometrie
4.5 Punkte
Hinweis zu Aufgabe c): ein Mol eines Gases benstigt ein Volumen von 22.4 |

Nehmen Sie an, bei der Verbrennung von Glucose im menschlichen Korper handle
es sich um folgende Reaktion: Aus Glucose (= C¢H1206) und Sauerstoffgas
entsteht CO2-Gas und Wasser.

a) Wie lautet die Reaktionsgleichung fiir diesen Vorgang? (1.0 P.)

b) Nehmen Sie an, eine Person setze wahrend einer bestimmten Zeit durch
ihre Atmung 2000 Liter Luft um. Dabei nehme sie den in der Luft
enthaltenen Sauerstoff vollstdndig auf (= Annahme). Wieviele Liter
Sauerstoff enthalt diese Luftmenge? (0.5 P.)

c) Wieviele Gramm Glucose ksnnen mit dieser Sauerstoffmenge theoretisch
gemdss obiger Gleichung reagieren? (2.0 P.)

d) Angenommen, dass 540 g Glucose bei der Reaktion verbraucht werden ...
wie viele C-Atome sind darin enthalten? (1.0 P)

a) CgH120g + 6 O —» 6 HO + 6 CO,

b) Trockene Luft enthélt etwa 21 Vol.-% Sauerstoff. Daher sind in dieser Luftmenge
2000 L*0,21 =420 L O, vorhanden.

¢)1 mol (CgH20g) bendtigt zur Reaktion 6 mol (Oy) = 6%*22,4 L fiir 420 L O, ergibt das:
180 g*420/(6%22,4) = 562,5 g Glucose

d) 1 mol =180 g, 540 g =3 mol C6H1206 resp. 18 mol C

Gec
— ° 6‘
2\..¢¢

‘ / /
(ednty / A

= M ———pe——— =

LA RS
e

= (31, |




3.5

Salze

1) Was ist ein Ion? Welche Arten von Ionen sind bekannt? 0.3 Faaidte
Ein Ion ist ein geladenes Element oder Molekdl.
Man kennt Anionen, negativ geladen, und Kationen, positiv geladen]

2) Leitet festes Kaliumchlorid den elektrischen Strom? Begriindung. 1.0 Punkte

Nein. Es handelt sich um ein Ionengitter. Im festen Zustand sind die Tonen nicht
beweglich. Somit hat es keine beweglichen Ladungstréager, was zur Folge hat, dass
kein Strom geleitet werden kann

3) Welches der beiden folgenden Teilchen hat den grosseren Durchmesser? 2.0 Punkte
Begriinden deine Antwort mit Hilfe der Struktur der Teilchen.

a) Na* - oder F

b) F-Ion oder F-Atom

a. Beide Teilchen haben die gleiche Elektronenzahl und damit auch die gleiche
Elektronenverteilung (Anzahl und Art der besetzten Elekironenwolken). Hingegen
hat das F--Ion die kleinere Kernladung als ein Na+-Ion und damit den grosseren
Durchmesser.

b, Beide Teilchen haben die gleiche Kernladung. Das F--Ion hingegen hat eine grossere
Elektronenzahl und damit den gréosseren Radius wegen der zusdtzlichen Abstossung
zwischen den Elektronen.



5.5

4) Gegeben seien die Salze LiF' und ,MgO'. 1.5 Punkte
a) aus welchen Ionen bestehen die beiden Salze (0.5 P.)
b) Begriinde, welches Salz den hoheren Schmelzpunkt hat (1.0 P.)

a. Li+ und F- MgO Mg2+ und O2-
b) Begriindung angucken. Wenn Abstand zwischen den Ionen: MgO > LiF und somit
LiF eigentlich hoherer Smp

Wenn Ladung, dann MgO hoherer Smp

Experiement: MgO (2800) gegen LiF (848)

5) Definiere die Begriffe ...

. . 2.0 Punkte
a) Gitterenergie
b) Hydratisierungsenergie
im Zusammenhang des Lasens eines Salzes in Wasser (je 1.0 P).
6) Mesomerie (je 0.5P.) 2 0 Punkte

a) Zeichne eine mesomere Form des Nitrat-Ions (NO3 )
b) Zeicne alle mesomeren Formen des Carbonat-Ions
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ZMK

1) Was ist die Elektronegativitdt (0.5 P.) .
2) Liste alle ZMK's nach steigender Stdrke auf (0.75 P.) 0.75 Punkte
3) Die beiden Bausteine ,A' und ,T' sind wichtige Bausteine der DNA. 1.5 Punkte

a) Durch welche Krdfte werden sie miteinander verbunden?
b) Zeichne diese Krdfte ein

0

A \
{ o)
—N
’}\\/(\ND#
o N\
|’
H

4) Welche Bindung ist dafiir verantwortlich, dass Edelgase iiberhaupt verfliissigt 2 Punkte
werden konnen? Erkldren Sie diese Bindung.

[Die van der Waals'sche Bindung. Diese kommt dadurch zustande, dass sich sehr
kurzfristiq aufgebaute Dipole (von asymmetrischen Elektronenverteilungen)

anziehen]
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2 Punkte

5) Gegeben seien die Edelgase Argon, Helium, Krypton, Neon und Xenon, zudem
die Siedetemperaturen -107°C, -152°C, -186°C, -246°C und -269°C.

a) Ordne die Siedetemperaturen dem richtigen Edelgas zu (1.25 P.)

b) Begriinde die Zuordnung (0.75 P.)

6) Gegeben sei jeweils ein Liter zweier Flissigkeiten A und B: 2 Punkte
HHHEHH
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Welche siedet hoher? Begriinde die Antwort!

7) Gegeben seien die beiden Fliissigkeiten Wasser und CHsOH? 1 Punkte
Mischen sie sich? Begriinde die Antwort.



